

Válasz.

Kis Komárom és vidéke történetéből.

Irta: CSIRÉ ISTVÁN n.-bajomi lelkész.

(Folytatás.)

Anno 1750. die 28. Septembris.

Kglmes asszonyom, minémű modallitást tartsnak mi a mi földünkön az presbyterium dolgában, mindazt rendszerint úgy le nem írhatom, a mint kanizsai Pátfi János püspök uram Pápán in anno 1612., a mint itélem, kezdett és indította volt, melyről való írása rendesen ő kglmének ezen s (azon a) földön, mind Liszkán espöröst uramnál s mind Tolcsván Benjámin uramnál írva találtatni, (találtatik) a mint csak ez utamban is láttam ő kglmeknél, Ngod omind kéresse és az egész dolgot szemlélheti volta szerint. Mindazonáltal mig az Ngod kezében jön, így értsen Ngod:

A mostani püspökünknek tiszt. Gál Imre uramnak két proseniora vagyon és 8 presbytere a praedikátorok közül Beszprémben, a vitélő rend közül menyien legyenek, nem tudom.

A prosenior az presbyterekkel visítál a hová az senior a török féltelme miatt nem mehet. És a mely helyben érkezik, az városi falusi presbytereket begyőjti, és a helyben való dolgokat, mint viseljük magokat városi falusi, vagy nemes vagy paraszti rend, szemesen igen inquirál. Ha oly eset vagyon, kit istenesen componálhatnak, particularis vagy generalis synodusra (hogy sokkal (ne terheltessék) nem bocsátják.

Az külső presbyterek az egész püspökség alatt mind városokon, falukon, hódulatlan és hódultságokon, még az praesidiumokban is két rendből áll: nemes és közrendből. Isten ellen és az körösztyéni istenes rendtartás ellen ha mi oly találtatik, azt jó conscientiajuk szerint tartozottképpen az praedikátornak referálják. Az praedikátor begyőjteti az presbytereket magához az egyházfival és az causát ott dirimálják, ha megszólításra vagy ideig a templomból való kitiltásra az obstinatust (sic!) Ha az olyan eláltalkodott vakmerőjül az templomban menne, az praedikátor az templomból kiküldi, ha vétkeiről emendálja magát, s látják a presbyterek, is még a praedikátornak referálják, intercedálnak érte, akkor az praedikátor az presbyterekkel megfontolván az dolgot, az mire rendelik, abban marad.

(Vége következik.)